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Анотація: Визначено вплив біологічного і хімічного методів захисту 

рослин пшениці озимої на поширення та розвиток збудників темно-бурої 

плямистості, кореневих гнилей за різних фонів живлення. Найкращі показники 

урожайності мали сорти української селекції Антонівка, Благо, Марія за умови 

застосування хімічного методу захисту, що дозволяло отримати, в середньому 

по фактору, 1,15 т/га збереженого врожаю, порівняно з контролем (без 

обробки). 

Ключові слова: метод, хвороби, урожайність, пшениця озима. 

 

Інтенсифікація технологій вирощування пшениці озимої призводить не 

тільки до збільшення валового виробництва зерна, а й створює сприятливі 

умови для прояву шкідливості фітопатогенних мікроорганізмів і зростання їх 

чисельності. Розробка та удосконалення високоефективних систем захисту 

рослин від хвороб з використанням як біологічного так і хімічного методів 

дозволить зменшити недобори врожаю і забезпечити отримання зерна високої 

якості [1, с. 73; 2, с. 98].  
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Серед фітопатогенів, які викликають надзвичайно шкідливі хвороби 

пшениці є збудники темно-бурої плямистості, а також  кореневих гнилей [3, с. 

148; 4, с. 10].  

Збудником темно-бурої плямистості пшениці озимої є гриб Cochliobulus 

sativus (Ito et Kurib.) Drechsl. et Dastur (анаморфа: Drechslera sorociniana Subram 

(син. Bipolaris sorociniana Subram; Helminthosporium sativum P.K.et B.), який 

належить до царства Fungi, відділу Ascomycota, класу Dothideomycetes, порядку 

Pleosporales, родини Pleosporaceae. Хвороба проявляється від початку 

проростання насіння до повної стиглості зерна. На корінцях і листках 

проростків пшениці спостерігаються поздовжні темні смуги і витягнуті бурі 

плями, побуріння і гниль колеоптиле, пожовтіння і пліснявіння листків. 

Шкідливість хвороби полягає в порушенні фізіолого-біохімічних процесів у 

рослин, і як наслідок – зниженні їх продуктивності, погіршенні якості зерна. 

Недобір урожаю може сягати 5 – 10%, у посушливі роки – 30 – 40% [5, с. 130]. 

У зоні Степу найбільш поширеними серед кореневих гнилей є звичайна 

або гельмінтоспоріозна та фузаріозна коренева гниль [4, с. 10; 6, с. 144; 7, с. 11]. 

Кореневі гнилі пшениці озимої – це об’єднуюча назва хвороб кореневої 

системи рослин, прикореневої частини стебел, підземного міжвузля та вузла 

кущіння, що можуть бути викликані одним видом фітопатогенів чи комплексом 

видів напівпаразитних грибів. 

Для умов Південного Степу  України найбільш поширеними збудниками, 

що викликають кореневі гнилі є представники роду Fusarium Link та гриб 

Bipolaris sorokiniana Shoem (син. Drechslera sorokiniana (Sacc.) Subramanian et 

Jain). Останній викликає ураження двох типів: перший – у вигляді звичайної 

кореневої гнилі (коренева форма), другий – у вигляді темно-бурої плямистості 

(листова форма), яка частіше зустрічається у південних районах з теплим 

кліматом за умови зволоження. Фузаріозна коренева гниль дуже шкідлива у 

фазі проростків, уповільнюючи їх ріст і розвиток. У період вегетації хвороба 

викликає зріджування посівів і відмирання продуктивних стебел. Частина 

уражених стебел утворює недорозвинений колос із щуплим насінням, інколи 
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спостерігається пустоколосість. Шкідливість звичайної кореневої гнилі полягає 

в порушенні фізіолого-біохімічних процесів у хворих рослин, затриманні росту, 

послабленні мінерального живлення, що призводить до зниження їх 

продуктивності, погіршення якості зерна 

Метою нашого дослідження було визначення впливу біологічного і 

хімічного методів захисту рослин пшениці озимої на поширення та розвиток 

збудників темно-бурої плямистості, кореневих гнилей за різних фонів 

живлення. 

Схема досліду включала нижченаведені фактори і варіанти. 

Фактор А – сорт: 1) Антонівка; 2) Марія; 3) Благо.  

Фактор В – система удобрення:1) контроль (N30P30+N30); 2) N30P30 + 

Майстер Агро, п (1,5 кг/га); 3) N30P30+ ROST, р. (2,0 л/га).  

Фактор С – методи захисту: 1) контроль (без обробок); 2) біологічний – 

Триходерма бленд bio-green microzyme tr, кс (50 мл/т) + Гуапсин, р (5,0 л/га); 3) 

хімічний – Колосаль, к.е. (1,0 л/га). 

Проти збудників кореневих гнилей та для стимуляції росту кореневої 

системи за біологічного методу захисту проводили передпосівну обробку 

насіння біопрепаратом Триходерма бленд bio-green microzyme tr, кс (50 мл/т), а 

у фазу прапорцевого листка – обприскування посівів проти плямистостей 

листків біопрепаратом інсекто-фунгіцидної дії Гуапсин (5 л/га). За хімічного 

методу захисту посівів пшениці озимої від комплексу грибних хвороб 

використовували протруйник насіння Оріус Універсал ES, е.н. (2 л/т) та у фазу 

прапорцевого листка проводили обприскування фунгіцидом Колосаль, к.е.  

(1,0 л/га). Норма робочого розчину – 200 л/га. 

Аналізуючи ефективність методів захисту рослин пшениці озимої від 

хвороб встановлено, що застосування біопрепаратів Триходерма бленд bio-

green microzyme tr, кс (50 мл/т) + Гуапсин, р (5,0 л/га) контролює розвиток 

темно-бурої плямистості (Drechslera sorociniana Subram) пшениці озимої у 

межах 5,3 – 6,3%. При цьому ефективність біологічного захисту становила 65,6 

– 70,1%. У варіанті хімічного методу захисту розвиток хвороби був меншим і 
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коливався у межах 2,0 – 3,1%, а ефективність знаходилася в інтервалі  

83,1 – 89,4%. 

Найкращий показник ефективності – 89,4%, відповідав варіанту із 

застосуванням позакореневого підживлення рослин пшениці озимої сорту 

Марія органо-мінеральним добривом ROST, р. (2,0 л/га) на фоні N30P30 і 

проведенням хімічного захисту рослин із використанням протруйника насіння 

Оріус Універсал ES, е.н. (2 л/т) та фунгіциду – Колосаль, к.е. (1,0 л/га) у фазу 

прапорцевого листка.  

Застосування як біологічного так і хімічного методу захисту рослин 

пшениці озимої від кореневих гнилей сприяло збільшенню кількості зерен у 

колосі досліджуваних сортів. Так, у контрольних варіантах (без обробки) 

кількість зерен у колосі була 22,3-25,3 шт., а у варіантах із застосуванням 

біопрепарату Триходерма бленд bio-green microzyme tr, кс (50мл/т) цей 

показник становив 22,9-26,6 шт. За використання протруйника Оріус Універсал 

ES, е.н. (2,0 л/т) кількість зерен у колосі склала 23,7-27,6 шт.  

Позитивний вплив на масу 1000 зерен пшениці озимої встановлено за  

використання протруйників (біологічного та хімічного). Найбільшим даний 

показник був у сорту Марія за хімічного методу захисту та становив у 

середньому по фактору 42,1 г, найменшою маса 1000 зерен була у сорту 

Антонівка у варіанті без обробки – середньофакторіальне значення 32,1 г. 

Найкращі показники урожайності мали досліджувані сорти за умови 

застосування хімічного методу захисту, що дозволяло отримати, в середньому 

по фактору, 1,15 т/га збереженого врожаю, порівняно з контролем (без 

обробки), де урожайність зерна сорту Антонівка в середньому склала 2,3 т/га, 

сорту Благо та Марія – 3,1 т/га. Найбільшу кількість збереженого врожаю – 1,49 

т/га, отримано в сорту Марія за умови застосування протруйника Оріус 

Універсал ES, е.н. (2 л/т) та фунгіциду Колосаль, к.е. (1,0 л/га) у фазу 

прапорцевого листка за врожайності 4,59 т/га в середньому по фактору. 
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